

既要绿水青山 也要红色燎原 秀水舟山倾力打造浙中 红军小镇

初夏时节走进秀水舟山,绿衬红、红带绿的气息扑面而来。置身于蓝天白云下,放眼望去,满山苍翠、草木葱茏,舟山的绿是那么清纯、沁人心脾;穿行于历史烟尘中,一段段烽火往事红旗漫卷、一位位革命志士血染沙场,舟山的红是那么热血沸腾、可歌可泣。

站在建党100周年的历史节点上,如何让红色基因在新时代焕发出夺目光彩?于舟山而言,给出的答案是:既要绿水青山,也要红色燎原。为此,舟山镇党委坚持党建引领,学党史传承血脉、办实事服务民生、解难题开拓新局,充分发掘镇域范围内的红色资源,凝心聚力打造浙中红军小镇,让厚重的红色文化活起来,迸发出新时代的绿色生机,带领舟山美丽经济蓄势腾飞。

忆往昔 重温红色记忆 铭记波澜壮阔峥嵘岁月

作为永康的水源保护区,舟山的绿是名副其实的,作为永康苏维埃政权和红三团的诞生地,舟山的红是名不虚传的。提起舟山的绿和红,舟山镇党委书记邱军成如数家珍。

纵览永康革命斗争的风雨历程,舟山镇是不可忽视的一方热土,犹如一颗夜明珠,在红色历史长河中熠熠生辉。

那是1930年,中国革命风云际会的岁月。5月,在中国共产党的领导下,金华首个、永康唯一一个苏维埃政权在舟山镇方山口村成立。7月,中共永康中心县委将永康、缙云、仙居的游击队集中在方山口村徐公祠进行整编,正式宣布成立中国工农红军第十三军第三团。

红十三军当时直属中央军委,是编入正式序列的全国14支正规红军之一。这支红军队伍在浙江南部独当一面,鼎盛时期拥有6000余人。其中,红三团的兵力就达1500多人,有各式枪支900多支,土炮4门,手提机枪4挺,是当时红十三军3个团中武器装备最精良的一个团。邱军成介绍。

红三团成立后,没有贸然进攻中心城市,而是首先巩固了自身的根据地。1930年8月间,红三团先后在缙云金竹、唐市及方山口、铜山岭等战斗中取得胜利。其中方山口这一仗,是红三团打得最漂亮的一仗。据记载,红三团总共打死六里保卫团和浙江省保安队30多人,缴获枪支52支,子弹一大批。8月31日,红三团又配合红一、二团,一举攻克缙云县城。9月,由于情报泄露、敌人人数过多等原因,红三团强攻壶镇失利,由盛转衰。

红旗卷起农奴戟。在舟山这片经受了血与火洗礼的红色热土上,走出了王金标、楼其团、王振康、应文弟、王成品、王章多、程银生等一批舍生忘死的革命志士。他们以革命理想高于天的信念,敢教日月换新天的精神,播下了革命火种,点燃了燎原星火,在那峥嵘岁月里书写着波澜壮阔的战斗史诗。



红色古道



红三团纪念馆里上党课



红色印记随处可见



重走红军路

红军小镇 发展进行时

念今朝 盘活红色资源 红绿融合赋能乡村振兴

党性最浓,初心最红。红色成了舟山镇最深沉、最耀眼的底色。任凭时代更迭,这一抹红始终浸润着这片山水,升华着这方热土;随着岁月变迁,这一抹红不断赋予了这片土地不朽的灵魂和发展的生机。

91年前的方山口村,凭借三面环山、山高林密的地形优势,为红军战斗提供了易守难攻的天然屏障,却也一度制约了村庄的发展。不过,自2019年以红三团纪念馆为载体,推出穿红军衣、听红军事、走红军路、吃红军饭活动以来,方山口这个革命老村的红色旅游逐渐出圈,在建党100周年之际更是热力十足。随着全市党史学习教育热潮的掀起,各部门单位、各企业农村、各学校机构纷纷走进方山口村,接受沉浸体验式的党史学习教育。

记者在红三团纪念馆看到,大量的文字、图片素材的展现,一下子让人感受到了浓郁的红色革命气息。纪念馆东厢房上方分别代表中共永康中心县委、永康苏维埃政府和红三团团部的三面旗帜格外醒目。厢房内陈列的红军当年穿过的蓑衣、点过的油灯、用过的兵器、睡过的床等老物件,让参观者切实感受到革命斗争的艰苦卓绝,革命志士安天下苍生的坚定意志,接受着震撼心灵的精神洗礼。

今年2月至5月,我们村已经累计接待了70多个团队,为村集体经济增收15万多元,也让村民自种的生姜、红薯等农产品成了游客的香饽饽。方山口村党支部书记、村委会主任徐天程说。该村坚持党建引领,发展红色旅游带来超高人气的同时,也带动了整个村庄的经济发展。

如今的方山口村,已然成为了

舟山镇盘活红色资源、发扬红色传统、传承红色基因、赋能乡村振兴的一枝独秀。

正因为有方山口村的示范带头,同样有着浓厚红色文化和美丽乡村基础的溪塘村也在积极推动红色资源整合,探索发展红色旅游。

近日,记者走进溪塘村,一条小溪穿村而过,两侧房屋错落有致,美丽庭院比比皆是,一幅小桥、流水、人家的绿美画卷呈现眼前。这样一个怡人宁静的村庄,因为有着红色元素的点缀变得更加明艳动人。

我们村是一个革命老村,有着丰富的红色资源。这些资源是溪塘人宝贵的精神财富,值得我们后人传承和发扬。溪塘村党支部书记、村委会主任卢彪说。

1948年2月至1949年2月,浙东人民解放军第六支队在队长应飞的率领下,常来溪塘村大坑自然村驻扎,并在一个叫十八间的四合院策划了许多革命活动。当时十八间的主人叫范宝富。淳朴、善良的她不仅视游击队员如子女,带领5个儿媳妇一起为游击队员提供后勤保障,还支持5个儿子参与革命活动,为游击队送信、送枪、张贴布告、带路、看守被抓的恶霸等,为当时永康的解放事业贡献了溪塘力量,溪塘村处处留下了革命的火种。

卢彪告诉记者,为了打好这张红色牌,溪塘村上下铆足了干劲。该村就以第六支队在溪塘村的红色历史为依托,着力打造一廊(红色印记文化长廊)、一院(十八间四合院)、一道(为游击队送枪必经的大岭古道)的红色体系,并投入100多万元成立接待中心,引进发展民宿产业等,不断完善配套设施,夯实红色旅游的基础,壮大村集体经济。

展未来 赓续红色力量 打造浙中“红军小镇”

事实上,舟山镇的红色资源远不止这些。除了方山口村、溪塘村,还有舟一村、舟三村、台门村、里木坦村、外木坦村、下丁村、上丁村、大路任村、铜山村等,处处都播撒着革命火种,流传着红色故事。

一枝独秀不是春。我们希望实现的是百花齐放春满园。邱军成说。对此,舟山镇党委的发展思路很明确,以开展党史学习教育和立信义、弃陋习、扬正气专题教育整治活动为契机,将全域的红色资源串点成线连片,打造浙中红军小镇,以此更好地营造红色氛围,繁荣红色文化,打响红色品牌,壮大红色旅游,发展当地经济,反哺当地群众,助推乡村振兴。

邱军成表示,舟山镇接下来将继续秉持红绿融合促振兴发展的理念,以突出红色内涵、推进生态文明、强化产业联动为着力点,擦亮红底色、念好山字经、做活水文章,倾力打造一个集党性教育、励志培训、度假观光、康疗养生、山地运动等为一体的宜居、宜业、宜游的特色红军小镇。

目前,舟山镇党委已正式推出重走初心路、唱响映山红活动,为的就是在全域范围内进一步深挖红色历史、寻找红色遗迹、讲好红色故事,为秀水舟山高质量发展打造红军小镇铸魂、赋能、立根。

届时,本报也将推出重走初心路、唱响映山红系列报道,寻着舟山镇的红色印记,用文字和图片记录建党百年来的舟山元素、舟山故事、舟山贡献,展现新时代舟山人在红色沃土上同心奔小康、铺就幸福路的奋斗历程,敬请关注。